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STAATSMINISTERIUM

mationen ent.
"ot Fragen aus dem PalalZC, o FUR UMWELT UND
it freundiicher EMP eordneten LANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Wolfram Giinther (BUNDNIS 90/

DIE GRUNEN)

Drs.-Nr.: 6/18491

Thema: Pflanzung von 50 Millionen Bdumen innerhalb von zehn
Jahren

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»In der 94. Plenarsitzung des Sichsischen Landtages erklirte
Ministerprasident Michael Kretschmer in seiner Regierungserklarung
zum Thema ,Wir gestalten Sachsen - sicher, sozial frei“ unter
anderem ,,50 Millionen Baume in zehn Jahren — das muss unser Ziel
sein“."

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Verfoigt die Staatsregierung das Ziel, bis zum Jahre 2030
iiber 50 Millionen Baume zu pflanzen, um die Landesflache
aus Wald schneller als bisher geplant auf 30 Prozent zu
erhéhen?

Frage 2: Auf welcher Berechnungsgrundlage der Staatsregierung

erfolgte die Festlegung des Ziels auf 50 Millionen
Pflanzungen?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2
Der Freistaat Sachsen verfolgt konsequent den langfristigen Umbau von
Fichten- und Kiefern-Reinbestanden in leistungsfahige und okologisch

stabile Mischwélder. Der Waldumbau wird wissenschaftlich begleitet und
im Landeswald auf hohem Niveau durchgefiihrt.
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Aktuell erfahrt der Freistaat Sachsen die schlimmste Borkenkéfer-Katastrophe seit
Beginn der Aufzeichnungen im Jahr 1946. Diese Situation stellt die betroffenen
Waldbesitzer — auch den Freistaat Sachsen als Bewirtschafter des Landeswaldes — vor
grofde Herausforderungen. Neben der Bekdmpfung der rindenbritenden Schadinsekten
gilt es, die zerstérten Bestdnde wieder aufzubauen. Neben Pflanzung und Saat wird die
Ubernahme vorhandener oder neu entstehender Naturverjiingung von zunehmender
Bedeutung sein.

Aufgrund des sich wandelnden Klimas mit seinen sichtbaren Folgen wird der Wald-
umbau auf hohem Niveau konsequent forigesetzt. Ankniipfend an das Jahr 2018,
welches durch Sturm-, Schneebruch- und Borkenkaferschaden gekennzeichnet war,
werden jahrlich mindestens 4,8 Millionen Baume im Landeswald gepflanzt werden
muissen.

Die Staatsregierung hélt am Ziel fest, den Waldanteil auf 30 Prozent der Landesflache
bis zum Jahr 2050 zu erhéhen. Hierfiir werden zusétzliche Baume gepflanzt.

Zusammenfassend ist das Ziel, zusatzlich zu Naturverjingung, Saat und Erstauf-
forstungen, allein im Landeswald 50 Millionen Bdume zu pflanzen, vor dem Hintergrund
der aktuellen Situation sehr ambitioniert. Bisher erfolgten Zielfestlegungen fir den
Waldumbau anhand von FlachengréRen in Hektar. Die zusatzliche Festlegung einer zu
pflanzenden Anzahl von Baumen ist ein neuer, dariber hinausgehender Ansatz.

Frage3 Wie viele Baume wurden seit 2010 auf der Landesflache gepflanzt?
(Bitte nach Kalenderjahren, Gesamtanzahl in Sachsen sowie nach
Landkreis bzw. kreisfreier Stadt auflisten)

Die im Staatswald des Freistaates Sachsen seit dem Jahr 2010 gepflanzten Bdume
kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Jahr Gepflanzte Baume in Stiick
2010 7 961 534
2011 8 170 150
2012 7 659 120
2013 7082775
2014 7 318 946
2015 6 615 452
2016 6 615 903
2017 6 086 629
2018 4820110
2019' 3 367 689

Stand 30.06.2019
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Die in den Jahren 2018 und 2019 zuriickgehenden Zahlen gepflanzter Baume, sind auf
die Bindung von Arbeitskraften bei der Schadensbekdmpfung sowie —vermeidung
zurlickzufiihren.

Eine Auswertung nach Landkreisen und Kreisfreien Stadten ist nicht méglich, da die
Erfassung in der Kosten-Leistungsrechnung des Staatsbetriebes Sachsenforst nicht auf
dieser Organisationsebene erfolgt.

Fir den Privat- und Kérperschaftswald liegen der Staatsregierung keine Daten zur
Anzahl der eingebrachten Pflanzen vor.

Frage 4: Wie viele Badume sollen pro Jahr gepflanzt werden und ab wann sind
die Pflanzungen auf welchen Flachen geplant? (Bitte nach Kalender-
jahren 2020 bis 2029 auflisten)

Die zehnjahrige Forsteinrichtungsplanung fur den Staats- und den Koérperschaftswald
des Freistaates Sachsen beriicksichtigt die Kunstverjingung von Waldflachen (Saat
und Pflanzung) auf der Grundlage von Flachengrélen in Hektar je Waldort und nicht
als Pflanzenzahlen. Ebenso wenig erfolgt eine genaue jahrliche Festlegung der
Kunstverjingungsflache innerhalb des zehnjdhrigen Planungszeitraums. Aufgrund der
Sturmereignisse der letzten drei Jahre, der eingetretenen Diirreschaden sowie der
forsthistorisch beispiellosen Borkenk&ferkalamitat seit dem Jahr 2018 ist die
Forsteinrichtungsplanung vielerorts lberholt und aufgrund der fortdauernden
Schadensentwicklung fur eine Ermittlung der jahrlich notwendigen Pflanzflachen nicht
mehr ausreichend.

Far den Privatwald liegen der Staatsregierung keine Daten zu geplanten
Kunstverjungungsflachen oder Erstaufforstungsmafinahmen vor.

Eine jahresweise Auflistung der geplanten Pflanzenzahlen auf bestimmten Flachen ist
deshalb nicht verlasslich méglich.

Frage 5: Durch wen sollen die Pflanzungen erfolgen und mit welchem
personellen Aufwand rechnet die Staatsregierung?

Pflanzungen werden ganz uberwiegend durch angestellte Forstwirte und durch forst-
liche Dienstleistungsunternehmen sowie im Privatwald teilweise durch die Waldbesitzer
selbst durchgefuhrt. WaldmehrungsmafRnahmen und ein Teil der Wiederaufforstungen
werden auch durch freiwillige Helfer unterstitzt.

Der personelle Aufwand richtet sich unter anderem nach Pflanzverfahren, Baumart,
Pflanzengréf3e, Bodenbearbeitung, Geldnde und Bodenbeschaffenheit.

Mit freundlichen Gruflen

Thomas Sch
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